P1 — Turma A de ME5330 — Segundo semestre de 2008

Considerando as tubulacbes industriais, analise a afirmacao a
seqguir.
Al - O schedulle de um tubo corresponde a qualidade do acabamento da

parede interna do tubo. (valor — 0,125)

Considerando a instalacdo de bombeamento, na qual se tem um

unico diametro, analise as afirmacdes a seguir.

A2 — O item 2 representa uma valvula de retencado. (valor — 0,125)

A3 — A diferencga entre os valores medidos nos instrumentos 8 e 3 indica
o valor da carga manométrica da bomba mutiplicada pelo peso

especifico do fluido que é bombeado. (valor — 0,125)



Um(a) estagiario(a) foi indicado para auxiliar no projeto de uma
instalacdo de bombeamento, cujo trecho esta representado na figura da
pagina 1. O engenheiro responsavel informou que a bomba recalcaria
O0leo combustivel e que deveria atender a curva do sistema, ilustrada
abaixo. Sabe-se que a vazao necesséaria € de 600 m3/h, que a carga
manométrica para a mesma origina uma variacdo de pressdo entre a
entrada e saida da bomba de 2,5 kgf/cm2 e que, para essa instalacao,
estdo disponiveis trés tipos de bombas centrifugas: a bomba A, cuja
curva esta plotada no mesmo grafico da curva do sistema; a bomba B,
cujas caracteristicas para o rendimento maximo, que € igual a 60%,
sdo: vazdo de 300 m3/h que propicia uma carga manomeétrica que
origina uma variacdo de pressdo entre a entrada e saida da bomba de
1,25 kgf/cm2, a bomba C, que possui como caracteristicas para o
rendimento maximo uma vazao de 600 m3/h para uma pressao de
recalque de 2,95 kgf/cm2 e NPSH requerido de 8,5 m.c.a. Com base no

grafico e nessas informacbes, analise o0s proximos itens.
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A4 — A bomba A tem uma carga de shut-off de 35 mca. (valor — 0,125)
A5 — A bomba C atende as necessidades da instalacdo de bombeamento

considerada. (valor — 0,25)
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A instalacdo de bombeamento recalca Qproj, i, = 21,6? de agua

(pagua = 998,01k—g s Hagua = 0,001008Pa x s;pyapor = 2337,2Pa(abs)) a
m

pressao atmosférica local igual a 9,5 x 10%Pa.

¥PC = valvula de retengéo de fundo de pogo (MIPEL)
¥G = valvula gaveta {MIPEL)
¥R = valvula de retencdo horizontal {(MIPEL) NA . (.”
¥GR = valvula globo reta com quia {(MIPEL) Max
{jf) = joelho fémea de 900 (TUPY) =
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tubulacdo de ago 40
aB = antes da bomba, com didmetro nominal de 3"
dB = depois da bomba, com didmetro nominal de 2"
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Em aB existem 6 niples com Leq = 0,01 m cada.
Em dB existem 9 niples e 6 unides cada um
com Leq = 0,01 m
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As tubulacdes sao consideradas novas, 0 que possibilida
considerar a rugosidade (K) igual a 4,8x10"°m. Os demais dados

ou estao fornecidos na propria figura, ou devem ser obtidos nas
tabelas da MIPEL e da TUPY e na norma para tubos de aco.

Pedem-se:

A6 — a verificacao do fendmeno de supercavitacdo supondo que a vazao
de trabalho seja igual a vazdo de projeto minima; (valor — 1,125)
A7 — a equacdo da CCl em funcado da vazao e dos coeficientes de perda

de carga distribuida (valor — 0,875)

K/ Ve
6,9 AH

A8 — considerando a férmula de Haaland = =-1,8xlog Re + 37
e )

N

determine a carga manométrica de projeto minima; (valor — 0, 5)

Supondo que a vazao de trabalho é igual a 1,15 da vazao

desejada, pedem-se:

A9 — o NPSH disponivel; (valor — 0,75)
. kWh -
A10 — o célculo do consumo mensal em (——), especificando o
més

rendimento real do motor escolhido, supondo que a instalacéao
opera 12 horas por dia em um més de 30 dias e que o rendimento

da bomba no ponto de trabalho é igual a 72%. (valor — 1,0)



